

**“娘家人”助力疫情防控**

# 守护共同的家园

**嘉善县工会干部投身疫情防控第一线**

记者阮向民 通讯员殷泉、李源报道 3月6日凌晨4:30,嘉善县总工会副主席郦文俊接到县疫情防控指挥部的紧急电话:“郦文俊同志,请您立刻通知县总工会疫情防控预备队员,准备好生活必需品,今天早上前往惠民街道枫南新村。”

就在前一天中午,嘉善县在“愿检尽检”样本中检出一例初筛阳性人员,疫情防控应急响应随即启动,枫南新村被列入管控区,其中部分区域为封控区。疫情防控,兵贵神速,一个小时后,郦文俊等5名县总工会疫情防控预备队成员组成小分队,迅速集结奔赴枫南社区。

**像亲人一样用心关爱、真情守护**

“我们还能不能出村?”“要在家里待多长时间?”队员们刚一进新村,就被居民们各种问题所“包

围”。郦文俊告诉记者,当时整个新村涌动着不安和焦虑,队员们的首要工作就是平复情绪,引导大家正确面对疫情。

枫南新村是嘉善县一个大型农村社区,列入管控区的居民们总数超过1.1万人。小分队和县机关其他志愿服务队一道,挨家宣传防疫政策,耐心细致地解答居民们提出的各种疑惑和问题,动员每一户居民做好核酸检测,搬运配送政府提供的各种食品蔬菜。

列入管控区后,居民们的日常生活难免遇到各种困难,在上门走访中,有居民反映家里液化气用完了,做不了饭了;家里行动不便的老人,担心药品储备接不上了……队员们一一记录下来,第一时间帮助解决。

“尽最大努力把工作做细,像照

顾亲人一样真情守护,他们自然就愿意配合我们的工作。”郦文俊说,队员们每天都要“刷”2万多步,几天下来,在居民们眼里,小分队就是他们值得信赖和依靠的亲人,再上门,居民家养的狗也不再像一开始那样冲着人使劲叫唤了。

**像党员一样听从指挥、冲锋在前**

3月6日凌晨出发时,气温还比较低,由于时间仓促,队员们穿着冬衣就紧急出发了。没想到气温快速上升,队员们穿着厚重的冬衣和闷热的防护服,每天在责任区域巡查,一个个汗流浃背。住宿是个更大的难题,到枫南社区第一天,队员们临时找了个正在装修的学校安顿了下来,在行军床上对付一宿。

小分队里有两位同志不是党

员,年龄也偏大了,但他们主动要求参加此次行动。许娟是小分队中唯一的女队员,对于参加这次疫情防控,家里多少有些不能理解,认为她是女同志,也不是党员,没必要冲在前面。许娟说,“我是一名老工会干部,做的就是服务职工群众的工作,任务来了怎么能躲在后面?”还有一名队员患有高血压和糖尿病,但他坚持不需要特殊照顾,工作量一分不减。

在这支小分队中,不管身份是否是党员、干部,大家都抱定一个信念,听从指挥,冲锋在前,守护共同的家园。至发稿时,枫南新村部分区域调整为防范区,小分队成员依然坚守在防控第一线。

**像战士一样义无反顾、持续奋战**

疫情防控还有一个战场,就是“集中医学观察点”。今年2月初,嘉

善县总工会办公室工作人员朱维杰主动请缨进入该县一个临时新建的集中医学观察点工作。这个新建的观察点规模比较大,有160个房间,34名工作人员各司其职,工作量非常大。

作为统筹协调人员,朱维杰和大家一起奋战了三天三夜,每天只睡四五个小时,终于让新观察点高效运作起来。“那会儿,大家压力都很大,有个老同志50多岁了,本来想着让他用电脑输入隔离人员信息,不用像我们年轻人一样干体力活,没曾想他觉得自己动作慢,给急哭了。”

按照计划安排,朱维杰此次工作任务可以在3月6日结束,面对突如其来疫情变化,他决定继续坚守在隔离观察点。他告诉记者:“只要大家都能平安回家,自己多待上几天都是值得的。”

## 筑牢坚固防线

**温州工会干部同心战疫**

本报讯 记者邹伟峰 通讯员陈怡、郑雪报道 疫情就是命令,防控就是责任。3月9日,温州市鹿城区发现1例新冠肺炎阳性病例,温州工会干部职工、劳模工匠、工会志愿者等闻令而动,主动请缨,深入基层社区,同心战疫。

3月10日晚上6点,在体育休假的叶雪倍,“居家休养”的张力,妻子在一线战疫、家中有两个儿子需要照顾的彭希隆……一收到集结命令,包括这三人在内的温州市总工会10名机关干部第一时间返岗到位,迅速投入到鹿城区蒲鞋市街道的疫情防控电话核查工作,这一忙就忙到了深夜23点。3月11日一早他们又按时出现在蒋家桥社区,开始新一天的忙碌。

参与流调采样、小区小门管控、社区街面巡查……连日来,温州工会干部紧紧围绕街道疫情防控重点工作和部署要求,身穿红甲兵分三组,协助社区开展疫情防控工作。两组工会干部在蒋家桥社区内巡逻,重点巡查街面上店铺、各小区入口防疫措施落实情况,督促提醒商家、小区保安做好防疫码、体温查验工作,此外还巡查了社区内各快递放置点,提醒快件员两天做一次核酸检测,做好消杀工作;另一组工会干部协助收到流调信息的国内重点地区来温返温人员填写承诺书。“接下来要干

多久,干什么,只要疫情防控需要,我们听从安排,随叫随到。”张力说道。

截至目前,全市工会系统发动基层工会637家,组建志愿者队伍364支5458人,其中劳模工匠志愿服务队18支48人,参与流调采样、样本运输、小区小门管控、生活物资配送、核酸检测协助、现场秩序维护、疫情信息收集上报、疫情防控措施宣传等志愿活动,驻守卡口、防疫点338个。

在抗击疫情的紧要关口,鹿城区总工会迅速响应号召,闻令而动、尽锐出战,将力量沉入到基层,协助社区做好数据核查、人员清查等工作,在战疫一线展现“娘家人”的担当。

3月10日一早,鹿城区总工会党组书记、副主席贾鹤钦带领工会志愿者队伍赴管控区开展疫情防控重点工作和部署要求,身穿红甲兵分三组,协助社区开展疫情防控工作。两组工会干部在蒋家桥社区内巡逻,重点巡查街面上店铺、各小区入口防疫措施落实情况,督促提醒商家、小区保安做好防疫码、体温查验工作,此外还巡查了社区内各快递放置点,提醒快件员两天做一次核酸检测,做好消杀工作;另一组工会干部协助收到流调信息的国内重点地区来温返温人员填写承诺书。“接下来要干



临平区总工会支援乔司抗疫小分队化身“大白”挺进一线。

本报记者 李凡报道 3月10日,杭州市临平区乔司街道朝阳村发现1例新冠肺炎确诊病例,临平区迅速激活疫情防控应急机制,对乔司街道进行划定“三区”管控并连夜启动区域核酸检测。临平区各级工会组织根据区疫情防控指挥部决策部署,立即响应,第一时间投入抗疫行动。

10日晚,区总工会连夜集结10名工会干部前往乔司街道朝阳村十一组核酸检测点。在疫情防控

一线,工会干部们化身“大白”,从半夜到凌晨,他们参与前线秩序维护、健康码查验、疫情防控政策宣传等工作,确保核酸检测现场严密封控,有序开展。尽管彻夜奋战,身体疲惫,但他们仅仅休息了不到3小时就再次集结出发,投入到第二轮核酸检测的准备当中。他们用行动诠释“娘家人”担当,为阻击疫情构筑起了最坚固的防线。

乔司街道总工会第一时间发

动基层工会43家、志愿者队伍17支、志愿者800人,深入村社、企业、园区等,开展小门管控、核酸检测协助、疫情防控政策宣传等各项防疫工作,东湖街道总工会火速组织200余名工会志愿者协助核酸检测点维持现场秩序,现场解答相关咨询和参与排查等,助力疫情防控工作;南苑街道叠华网约车联合会的5名网约车司机自发集结前往余杭区仁和街道,计划开展为期7天的疫情防控志愿服务。

的潜在风险。朱颖丽是主动报名的人员之一,“我是一名党员,应该吃苦在前、奉献在前,我愿用自己的行动给家里的两个小孩子作出勇敢的表率。”

本轮疫情发生后,海宁工会按照全面严起来、紧起来,毫不放松、抓细抓实疫情防控各项工作的要求,第一时间成立抗疫应急志愿服务队,机关干部先后四批次投入人员近50多人次。”俞叶良说,同时,市总工会号召全市各级工会干部率领广大职工群众,立即行动起来,全面出击,全心投入,严格落实好各项疫情防控工作,形成凝心聚力、全民参与共抗疫情的浓厚氛围。

本报记者 记者金钩、通讯员邵金连 “昨天晚上,市委决定对许村镇进行全员核酸检测,今天我们第三批工会志愿服务队的任务主要是到许村李家村,协助做好核酸检测……”3月12日凌晨4点,在驰援许村抗疫的大巴车上,海宁市总工会副主席俞叶良正在对请缨参战的工会志愿者们作动员。

许村,是一个拥有30多万人口的大镇,目前有2例新冠肺炎确诊病例有在许村活动史,且有1例确诊病例。

“请大家排好队,保持1米距离,戴好口罩,准备好身份证件、健康码或预约码。”早上5点多,天空刚刚出现一抹绯红,在许村镇李家村邻里中

心广场的核酸检测点,市总工会干部徐红正在不厌其烦地提醒着排队的群众。“我是一名省劳模,看到召集抗疫志愿者,第一时间报名参加。昨天晚上8点接到通知,今天早上3点起床,4点准时集合,5点多就在这里了。今天市总工会就有14名干部参加抗疫,我觉得这是工会干部的一份职责。”

而前一天,来自市总权益保障部的干部沈坤祥已经早早奔赴疫情

防控第一线,到许村镇景树村郭湾家园封控区协助执勤。他还有8个月要退休了。“因为我们所在的位置是封控区,对于所有过往车辆和人都要进行劝返,工作量比较大。自己是一名有着39年党龄的老党员,更要做好榜样带好头。”在沈坤祥看来,他虽然年纪大了,但是从事疫情防控工作还有自己的优势,“我本就是许村附近长大的,用相同的方言进行劝导交流,更方便也

过上更加幸福的好日子是我们党始终不渝的奋斗目标,实现共同富裕是中国共产党领导和我国社会主义制度的本质要求。这次修改关注产业工人队伍建设改革,关注构建多层次社会保障体系,关注改善劳动安全卫生条件,也关注到新技术新业态新模式的迅猛发展,快递员、网约工、货车司机等就业群体的合法权益还存在一系列突出问题,维护好新就业形态劳动者权益是当前和今后一段时期各级工会的重点任务。这次修改充分适应社会结构和人口流动、产业模式和组织方式、职工队伍和劳动关系的发展变化,在更广范围、更宽领域、更多群体中不断壮大工会组织、工会工作、工会服务的有效覆盖的有力之举,也是解决好新就业形态劳动者面临的困难和问题,推动建立健全适应新就业形态的法律法规和保障体系的主动

作为,更是贯彻落实习近平中国特色社会主义思想,以人民为中心,不断满足职工美好生活,体现工会价值担当的重要途径。

作为广大职工群众的我们,一定要加强政治理论学习,自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者、忠实实践者。要发扬优良传统,承担历史使命,把党和国家确定的奋斗目标作为自己的人生目标,以民族复兴为己任,自觉把人生理想、家庭幸福融入国家富强、民族复兴的伟业之中,做新时代的追梦人。二要继续学先进赶先进,自觉践行社会主义核心价值观,厚植工匠文化,恪守职业道德,将辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动作为自觉行为。弘扬三种精神,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚广为流传。三要刻苦钻研技术,养成善于学习、勤于思考的习惯,实

现学以养德、学以增智、学以致用。适应新一轮科技革命和产业变革的需要,密切关注行业、产业前沿知识和技术进展,勤学苦练、深入钻研,不断提高技术技能水平。支撑中国制造、中国创造的重要基础是技术技能,走技能成才、技能报国之路,做一名有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的广大职工群众中的表率者。”

这是一次立足新时代的修法,回应和适应了新时代对工会的新要求。使我国工人阶级和广大劳动群众更加紧密地团结在党中央周围,勤于创造、勇于奋斗,努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业!

(作者:全国劳动模范、“浙江工匠”、国网温州供电公司变电检修中心副主任 曹辉)

### 学好用好《工会法》 体会篇

2020年11月24日,我有幸在人民大会堂现场聆听了习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话,至今仍记忆犹新。在谈到工会工作的时候,总书记说:党的十八大以来,全国总工会及各级工会认真贯彻党中央关于工人阶级和工会工作的重要论述,坚持走中国特色社会主义工会发展道路,组织动员广大职工建功立业,做好维权服务工作,推进工会系统自身改革,深化产业工人队伍建设改革,全面加强工会系统党的建设,取得了新的显著成效。总书记要求:工会要总结95年来成绩和经验,坚持和完善自觉接受党的领导制

## 傅纪德当选宁波鄞州区总工会主席

本报讯 通讯员翁晓东报道 近日,宁波市鄞州区总工会十六届六次委员(扩大)会议召开,会议替补了6名区总工会第六届委员,4名第十六届经费审查委员会委员。鄞州区人大常委会副主任傅纪德当选为区总工会主席,戴惠芬当选为区总工会副主席。

傅纪德表示,有幸参与新时代工会工作,同全区工会干部一起奋斗,服务全区职工群众,他感到无比光荣,无比荣幸。他将牢牢把握党的工会工作总方针,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不忘初心牢记使命,勤勉履职奋发有为。

## 黄阳明当选东阳市总工会主席

本报讯 通讯员杜娅玲报道 近日,东阳市总工会召开十七届四次委员会,会议选举黄阳明为东阳市总工会主席。

黄阳明在会上表示,将在上级工会和东阳市委的坚强领导下,扛起责任,提高站位,切实扛起团结引导广大职工听党话、跟党走的政治责任。围绕中心,服务大局,动员广大职工当好主力军、建功新时代。务实有效,服务职工,让广大职工群众真切地感受到工会是“职工之家”,工会干部是值得信赖的“娘家人”。清正廉洁、严于律己,真正做到政治上靠得住、作风上过得硬、工作上扛得住、职工群众信得过的“工会人”。

## 提升女职工的幸福感

舟山定海工会启动  
2022年女职工维权行动月活动

本报讯 记者李国峰 通讯员林琳报道 近日,舟山定海区总工会女职工维权服务队来到盐仓街道鸭蛋山区块的物流货运集散点开展女职工劳动保护法律法规宣传服务活动。据悉,这是定海区总工会启动2022年女职工维权行动月以来的第一站。3月上旬,区总工会下发了《关于开展2022年女职工维权行动月活动的通知》(以下简称《通知》),要求各级工会在组织流动服务、组织暖心慰问,提升女性生活品质上发力,全面维护女职工合法权益,进一步提升女职工的幸福感。

本次维权行动月活动主要分为多个主题周。在女职工权益保护知识竞赛周,围绕《工会法》《妇女权益保障法》等法律法规,开展女职工权益保护线上知识竞答活动,提高相关法律法规政策的知晓率、普及率;在女职工劳动安全卫生知识普及周,组织广大女职工开展线上线下知识讲座、义诊、“两癌”筛查等活动,为女职工普及劳动安全卫生知识;在创建家庭友好型工作场所主题宣传周,区总工会将入户宣传,围绕理念态度友好、职业发展友好、生育保护友好、照护支持友好、工作安排友好、职业健康友好等六个环节,推动用人单位创建家庭友好型工作场所;在女职工权益保护法律监督周,区总工会则依托工会劳动法律监督制度,监督女职工权益保护专项集体合同签订和履约情况。

其中,《通知》特别指出,各级工会要重点关注中集物流、宝华物流、中舟物流等10余家物流货运单位和快递员、外卖员等女职工,因地制宜开展法律服务、暖心关爱等维权服务,为新就业形态女职工解决实际问题,引导全社会关心关爱新就业形态女职工。

象山供电公司工会红船志愿服务队  
**翻山渡海守护“神话之鸟”**

本报讯 记者张浩星 通讯员钱怡群报道 日前,国网象山县供电公司工会红船志愿服务队的队员们前往象山韭山列岛,对岛上光伏发电设备进行检修维护,确保岛上鸟类招引、监测设备能够正常运行,驻岛志愿者生活用电无忧。

“神话之鸟”——中华凤头燕鸥是濒危物种,全球个体总数曾一度小于50只,象山韭山列岛国家级自然保护区自2013年起开展中华凤头燕鸥监测与招引项目,是当时全球仅有的两个中华凤头燕鸥繁殖群体之一。项目使用电子外放设备进行鸟声回放,吸引中华凤头燕鸥及其伴群大凤头燕鸥栖息并繁殖,旨在重建并恢复中华凤头燕鸥和大凤头燕鸥的繁殖种群,在整个项目实施期间,需要至少两名经过专业培训的志愿者居住在岛上,每天对招引效果和燕鸥繁殖情况开展监测和记录。

为了保护栖息地原始生态环境不被破坏,岛上鸟声外放、监控监测等设备用电及驻岛志愿者的生活用电,全部依靠光伏发电,充足、稳定的电力供应便成为了项目中不可或缺的一环。

服务过程中,象山供电公司工会红船志愿服务队的队员们检查了岛上光伏发电板、操控组件与储能装置,对其中存在的用电安全隐患进行了排查与整理,初步更换了可能存在安全隐患的线路接头,清理了发电矩阵旁的树障,并对存在污损的光伏板进行了清洗。“光伏板上的鸟类排泄物需要及时清理,污物堆积会在光伏板上形成斑块,引起‘热板效应’,会损坏光伏设备。”志愿服务队负责人介绍。

据了解,象山供电公司工会红船志愿服务队自项目成立以来,多次协同社会志愿者一起推进韭山列岛候鸟保护项目,共同加入野生动植物保护事业,为维护人与自然和谐相处的生命共同体而努力。

# 《工会法》的修改反映了广大职工群众的热切期盼和共同心声